

东方

# 八所港第二装卸区 2023年吞吐量602.8万吨 同比增长14%



八所港第二装卸区现场工作繁忙而有序。

本报讯 2023年,东方市八所港第二装卸区完成吞吐量602.8万吨,同比增长14%,其中原油吞吐量199.27万吨,同比增长22%。

八所港第二装卸区为化学危险品专用码头,共有4个泊位,目前是我省最大的化学危险品公共港口。2023年,面对来港船舶多、泊位紧张等不利因素,海南八所港务有限责任公司通

过加强对设备设施的检修与维护、控制作业辅助时间节点、实行作业超时报告机制等方式,保障设备平稳运行。面对新货种丙烯腈装卸时间较长的问题,该公司第二装卸区工作人员改善工艺,加大供气量,使丙烯腈装卸时间由原来的20小时缩短为5至8小时,大大提升丙烯腈装卸效率。同时,该公司第二装卸区工作人员

利用船期空档时间完成4台消防炮塔的更换、甲醇管线管托的更换等工作,促进生产有序进行。此外,严密组织生产,统筹协调生产作业和航道疏浚,做到生产与施工“两不误”,并抓住5万吨级航道疏浚作业完工创下的有利条件,扩充单船装载量,提高装卸效率,缓解了东方石化原油进厂困难压力,解决了原油船亏载问题。(鲍讯)

乐东

## 佛罗镇大力发展蜜瓜和金钱树产业 栽下“摇钱树” 盖上“蜜瓜楼”

本报讯 佛罗镇是乐东黎族自治县农业重镇,这里种植蜜瓜3万多亩,销往全国各地;常年种植金钱树1万亩,销往世界各地。

近日,记者沿着环岛高速西线进入乐东境内,公路两边出现成片的白色塑料大棚。走进大棚,浓密的绿色藤蔓上挂着许多大小不一的蜜瓜。

往佛罗镇上走,记者沿途遇到多辆来自全国各地的大货车。问货车师傅拉的是什么、往哪里去?大家都不约而同地回答“蜜瓜”,不同的是,有的拉往北京,有的拉往上海,有的拉往重庆……

佛罗镇有关负责人介绍,全镇蜜瓜种植规模3.3万亩,是全国冬春蜜瓜重要产区,一年可种三茬,年产值约20亿元。同时,蜜瓜产业发展带动种子、化肥等相关产业链发展,并为当地提供大量摘瓜、挑瓜、打包、运输等就业岗位。

据了解,佛罗镇丹村是远近闻名的蜜瓜村,家家户户建起楼房,荣获“中国美丽乡村”“中国乡村旅游示范村”“全国美丽乡村”“国家首批绿色村庄”等国家

级荣誉。

“村民不是种蜜瓜就是卖蜜瓜,或是做蜜瓜纸箱生意、农资销售等。”丹村党支部书记郭文忠说,蜜瓜是村里致富产业,村民建的楼房都叫“蜜瓜楼”。

佛罗镇除连片的白色大棚外,不少村庄还有连片的黑色大棚。走进一看,一盆盆深绿色的植物摆放整齐,生机盎然。

这是佛罗镇产业发展新方向——金钱树产业。据介绍,佛罗镇已经发展金钱树种植基地200多个,种植规模1万亩,产品不仅销往全国重点城市,并远销韩国、日本、美国、德国等国家和地区,年产值约13亿元。

“种金钱树一亩地一年纯收入3万元,我家种植40多亩,一年收入100多万元。”佛罗镇永德村农民吉才高说。

为带动更多农民致富,佛罗镇采取“企业+农户”模式,整合农户房前屋后空闲土地种植金钱树,打造特色庭院经济。目前已有20户试点推广金钱树“庭院经济”,预计每户每年可实现保底增收4.2万元。(鲍讯)

保亭

## 让企业群众“站C位” 全力当好“店小二”

本报讯(记者 张慧敏)近日,记者从保亭黎族苗族自治县优化营商环境工作成果及政策解读新闻发布会上获悉,近年来,保亭高度重视营商环境建设工作,高位谋划部署营商环境一体四方面工作举措。按照法治化、国际化、便利化和公开、透明、可预期的总体要求,紧紧围绕保亭“十大特色产业”发展和保亭“三区三地”战略部署,坚持把利企便民作为工作重点,深入推进“放管服”改革,全力打造营商环境新高地。

据了解,保亭建立营商环境“一把手”责任制度,着重在政务服务、工程审批、土地规划要素保障、市场监管和税务改革等领域创新上发力,在思想上破除“官本位”思想,转变工作方式,让企业群众“站C位”,全力当好“店小二”,倾心倾情倾力为企业和群众提供优质服务;建立全省首家全域检察办案中心,有力推动检察职能在景区集中落地。截至目前,共化解矛盾纠纷56件,处理协调重大项目矛盾纠纷126件。加强调解平台建设,构建多元解纷机制,邀请人大代表、政协委员加入调解队伍。截至目前,共有17家机

构、6家单位、19名调解员入驻法院调解平台,办理诉前调解案件472件。

同时,依托“海南e登记”平台外版模块,联合社保、税务、住房公积金等部门设立“一窗通办”,全面实现办理各类商事主体登记注册“一次不用跑”,降低企业开办成本;推进海政通推广应用,“互联网+监管”系统应用,推动数据共享提升基础服务;全面推行“一枚印章管审批”,大力实施政务服务“零跑动”“乡镇赋权”改革,“一业一证”覆盖11个行业,“一件事一次办”惠及90个主题事项,推出“建设工程规划许可、施工许可”两证豁免清单,优化两证合并办理,实行政审批“无感续证”,构建“1+9+N”政务服务便民体系,推行信用等级审批服务,开展“窗口前移、县(乡)镇联办、服务延伸”等改革,实现政务服务便利化;打造“首席”服务品牌,成立首席审批服务专员、首席金融服务专员、首席税务服务专员,助力经营主体在政务、融资、办税等方面提供最大便利化。

保亭还摸排了全县8大类157个历史遗留问题,制定解决问题实施方案,妥善解决历史遗留问题。常态化开展防范和化解拖欠中小企业账款专项行动,依法依规推动欠款清偿,保护中小企业合法权益。通过“咖啡时间”政商对话平台、12345热线平台、营商环境问题投诉平台广泛收集政府历史承诺事项,组织研究兑现措施,对能兑现的事项加紧研究给予兑现,对不可兑现的当面协商解决清楚,争取更多理解,有效推动了12个长达8年的历史承诺兑现。

此外,保亭搭建“咖啡时间”政商对话平台,每周常态化开展政商面对面交流,现场听取企业意见建议,解决企业诉求问题。自2022年4月以来,累计开展活动79期,邀请企业396家次,收集诉求542个,通过现场解决和跟踪督促,帮助企业解决问题457个。

下一步,保亭将继续通过“咖啡时间”——政商对话加速跑活动,解决企业投资发展过程中的难点、堵点问题,给予更多投资便利服务,在企业开办项目及许可审批办理环节开辟绿色通道,将服务理念贯彻项目全流程,为项目落地保驾护航。

保亭

## 保亭首个村集体经济收益“百万村”诞生

本报讯(记者 张慧敏)近日,记者从保亭相关部门获悉,截至2023年12月25日,保亭三道镇甘什村村集体经济经营性收入已达101万元,成为保亭首个村级集体经济收益突破百万的行政村。

三道镇甘什村位于海南省保亭县三道镇南端,全村共有田头、什进、毛民、南电、什密、甘什上、甘什下等7个自然村,农村常住户籍人口444户1688人。长期以来,受限于集体资源缺乏,甘什村集体经济一直处于薄弱状态。面对发展困境,甘什村党支部坚持党建引领,主动谋划,通过“党建引领+政策激励+人才助力+企业带动”四管齐下,吸引致富人才回村合作创办村办企业、龙头企业合作带动发展等方式推动集体增收。

在探索村集体经济增收路径的过程中,甘什村党支部首先从“抓班子、带队伍”入手,依托村级换届契机,将政治素质好、致富能力强的人员纳入村“两委”,组建一支平均年龄为41岁、平均学历为大专、“干劲十足”的领导班子。为了更好地发挥“火车头”作用,组织选派3名工作能力强、创新意识高的乡村振兴工作队队员到甘什村工作。2023年以来,村“两委”班子认真研究《关于发展壮大村集体经济激励奖励实施意见》《党建引领村级集体经济强基

创优“百万村”三年行动方案(2023-2025年)》,仔细梳理村内实际情况,确定了发展思路和具体举措,有效激发村干部干事创业热情,夯实发展“根基”。

甘什村党支部主动盘活村级闲置资产,将村集体的资产资源优势 and 龙头企业的市场、技术优势相结合,引进传媒、培训、建设工程等方面人才合作创办企业3家,带动发展广告传媒、乡村振兴培训、便民超市、建设工程等主导产业。同时,通过“传帮带+帮扶+培带”模式,组织高中毕业生、高校毕业生、退伍军人等20余人学习实用技能,培养了一批有带动能力的乡土人才。2023年以来,3家村办企业为甘什村集体经济累计增收56.1万元。

甘什村党支部始终将惠民实效摆在首位,围绕“保民生、稳就业”核心目标,结合“亲加奔”——千群对话解难题活动,为群众和企业牵线搭桥,优化拓展“企业+村集体+农户”模式,联合槟榔谷、呀诺达打造“惠民一条街”,累计为村民提供就业岗位48个。同时,甘什村党支部找准机遇,盘活村集体富余资金投入新建企业,去年累计为村民发放分红资金43.68万元,并将村集体经济收入用于支持村庄基础设施、绿美建设、助学奖励等为民办实事中,群众幸福感、满意度大幅提升。

## 央视新闻《“青”爱的城 | 国潮青年汇》打卡槟榔谷 非遗风潮醉黎村



《“青”爱的城 | 国潮青年汇》网络直播活动摄制组在槟榔谷拍摄取景。

本报讯(记者 袁永东 通讯员 潘达强)近日,由中央广播电视总台新闻新媒体中心策划的全国大型融媒体行动《“青”爱的城 | 国潮青年汇》网络直播活动,走进大三亚经济圈的海南槟榔谷苗族文化旅游区,打卡醉美黎村趣玩非遗,展现独具特色的民族风情。

此次活动邀请了拥有千万粉丝的短视频达人氧化菊(邓乐怡),从第一视觉出发,沉浸式体验醉美黎村的“趣”与“味”。

“波隆!(你好)”在黎家阿妹的引

领下,氧化菊走进造型奇特的船形屋里,竖起大拇指与当地的黎村守护者亲切问候。主宾落座,好客的黎家人端起鹧鸪茶款待客人的到来,清甜的茶汤温润舒心、欢快的黎歌触动心扉,黎家人的淳朴热情打动了所有人。“船形屋就像一条倒扣的船……”在主人的介绍下,氧化菊对船形屋的构造由来有了深刻的了解。

“没想到黎家人的交易方式这么奇特……”在村里的交易区,氧化菊体验到了“拜贡”——以物易物的古老交易

方式。土灶烧的柴火正旺,大锅里冒着腾腾的烟气,揭开锅盖竹筒饭的清香扑面而来。而客人只要拿两块糖果或芒果干,就可以换取同样价值的芭蕉、菠萝蜜、五谷杂粮……整个交易过程简单有趣,既能品味不同的美食,还能体验到黎家的诚信之本。“这样的人间烟火气,真实又自然!”氧化菊感叹道。

作为美妆达人,氧化菊还穿上精美的黎家服饰,“变身”黎家少女,在镜头前展示了黎族服饰的独特魅力,收获广大粉丝的好评与关注。

陵水

## 多部门联合依法依规 推动城市改造工作

本报讯(记者 刘盈盈 通讯员 罗明剑)近日,陵水住建局联合椰林镇、陵水综合行政执法局等相关部门对椰林南干道延长线片区棚改项目一未签约房屋进行依法强制拆除。

记者在拆除现场看到,为保障周边群众的安全,椰林南干道延长线片区棚改项目房屋拆除施工现场已实行封闭式管理,并做好现场治安秩序的维护工作,随着屋内物品的清空,挖掘机开始进场作业,房屋被依法强制拆除。这标志着椰林南干道延长线

片区棚改项目进入新阶段。

据了解,这一未签约的被征收户在县政府下达房屋征收补偿决定书后,被征收户未在决定书规定时间内配合房屋征收部门完成补偿款支付手续,经过工作人员反复解释做工作,依然不配合。为了稳妥推进征拆工作,加快安置房建设进度,依据相关规定,县政府对该户房屋依法进行强制拆除。

据陵水住建局有关负责人表示,下一步将继续加大工作力度,采取强有力措施,加快推进城市建设进程。